
V POŽGANI VASI
S pesmijo V gozdu se je oglašaJ čuk, ki jo je zložila Mici Poviik, smo se z domačim pevskim zborom

v duhu preselili 30 let nazaj, v sončen jesenski dan, ko je sovražnik s pomočjo domačih izdajalcev
upepelil ognjišča dveh prijaznih partizanskih vasic - Zagorice in Križevske vasi - in tako uresničil
napoved nekatetih osivelih vaščanov, ki so slutili to veliko nesrečo.

Na pol ure oddaljenem Vrhu so
morali opazovati, kako njihovi do-
movi postajajo pepel. Žene, starčki
in otroci so odhajali v piegnanstvo.
Toda nobeno nasilje ni moglo po-
gasiti ljubezni do domovine. Od-
hajali so z nepremagljiv-m upanjem
v vinitev in svobodo.

Sovražniki so se v svojih namerah
presneto zmotili: požgani domovi,
talci, kriki in stoki ranjencev, tra-
gične slike, vesti o smrti dragih do-
mačih, pogorele domačije - vse to
je še močneje strnilo zavedne va-
ščane okrog OF in KP.

Križevska vas je vasica, ki se je
z 21 padlimi borci zapisala med tiste
male, a hrabre vasice od Velike vasi
do Klopc, ki so viedne velike po
zornosti piav zaradi svojega deleža

pri osvoboditvi domovine. Tu so se
stekale pomembne poti in zveze, tu
čez so prihajali borci iz Bele kiajine
in Dolenjske tei nadaljevali pot na
Štajersko, tu čez se je pomikala 14.
divizija, tukaj so se bojevali narodni
heroji Rozman, Kveder, Kraiger,
Skala, Avbelj in še mnogi drugi.

Iz deževnega nedeljskega do-
poldneva smo se zbrali pred po-
žganim in še neobnovljenim žup^
niščem, ki še danes priča o tej kiuti
usodi, poleg bele nove šole, da po-
častimo spomin na 30-letnico po-
žiga teh vasL Proslava je bila zdru-
žena z odkritjem spominske plošče
dvema neznanima borcema in z raz-
vitjem novega pionirskega piapora.
Ploščo je odkril medvojni sekretar
OK KP Kamnik Franc Zupančič-

Marjan, pionirji pa so prednjo po-
ložili šopke.

Prapor sta pionirjem OŠ Kri-
ževska vas piedala Slavko'Kokot, za-
stopnik Termikc (pokrovitelja šole)
ter Vera Ba}ičeva, sekrctarka ZPM
Ljubljana Moste-Polje. S tem se je
odred tamkajšnjc šole preimcnoval v
odred Zasavskega bataljona, pionirji
pa so obljubili, da bodo vredno no-
sili to ime.

Organizacijo celotne proslave sta
prevzeli KS Klopce s požrtvovalno
Francko Tekalčevo ter ZZB NOV
Dolsko, udeležili pa so se je številni
doraačini, borcd in gostje: Marjan
Moškrič, Nika Modic, Peter Stante-
Skala, Franc Avbelj-Lojko, Slavko
Zupančič, Franc Zupančič-Marjan,
Peter Zupančič, Pavle Peterka-
Matevž, ki je imel osiednji govor na
proslavi, v katerem je orisal boj na-
šega ljudstva, težave in uspehe, ki
kiepijo zavest, da smo na pravi poti
k boljšim socialističnim odnosom;
predstavniki ZZB Dolsko in Dom-
žale, OŠ Dolsko, Polje, glasbene šole
Moste-Polje ter mnogi drugi.

Mrzle deževne kaplje niso motUe
nikogai, da ne bi prisluhnil doma-
čemu pevskemu zboru, v katerem
sodeluje kar 9 članov Povirkove
(Osolnikove) družine z 82-letnim
očetom Lcmoni, družine, ki je med
NOB z vsemi močmi pomagala
lačnim partizanom, ter še nekaj
mlajših vaščanov, katerim par-
tizanske in domovinske pesmi, prav
tako kot vsem poslušalcem, bude za-
vest, da so viedni gospodaiji krvavo
priborjene oocialistične domovine.

,,Vse te grozote, vsi ti spomini in
na novo zgiajene vasi pričajo, da
smo po sto in sto letih suženjstva jes
postali gospodarji naše zemlje. Dra-
go smo jo plačali in zato jo znamo
ceniti, saj je to tudi dolžnost nas
vseh, ker je ta oporoka - ki so jo v
bojih padli pattizani podpisafl s
krvjo — sveta!" je svoj govor za-
ključil tov. Matevž.
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